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Наталія Василига

ПРАЦЯ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ОСОБИСТОСТІ У ТВОРЧІЙ СПАДЩИНІ В. К. КРАМАРЕНКА

Однією з найважливіших передумов гармонійності, повноцінного життя, саморе-
алізації особистості є її здоров’я. Саме на формування здорової, повноцінної особис-
тості спрямоване як фізичне так і трудове виховання. З метою повноцінного розкрит-
тя даного судження розглянемо ці поняття ширше.

Фізичне виховання – складова частина загального виховання: соціально-педаго-
гічний процес, спрямований на зміцнення здоров’я й загартування організму, гармо-
нійний розвиток норм, функцій і фізичних можливостей людини, формування жит-
тєво важливих рухових навичок та умінь і зв’язаних із ними знаннями для успішної 
наступної професійної діяльності. Здійснюється в єдності з розумовим, моральним, 
трудовим та естетичним вихованням. [1, с. 280]. Основним та найбільш використову-
ваним засобом фізичного виховання являються фізичні вправи. Фізичними вправами 
називаються лише ті рухові дії, які спрямовані на вирішення завдань фізичного вихо-
вання і підпорядковані його закономірностям.

Трудове виховання – процес залучення школярів до різноманітних педагогічно 
організованих видів суспільно корисної праці з метою передання їм певного вироб-
ничого досвіду, розвитку в них творчого практичного мислення, працьовитості й сві-
домості людини праці. Тому основою трудового виховання безпосередньо являється 
праця. Вона в усі часи виступає одним із найважливіших виховних засобів, що від-
криває реальні виховні можливості всебічного й гармонійного розвитку особистос-
ті, залучення її до національних і вселюдських цінностей. У сучасних умовах виховні 
функції праці актуалізуються, починає усвідомлюватися деяка недооцінка провідної 
ролі трудового виховання у формуванні людської особистості, що призводить до не-
бажання значної частини молоді трудитися, зниження поваги до праці інших людей і 
мотивації до творчої діяльності.

Під поняттям «праця», як правило, розуміється доцільна діяльність людини, в 
процесі якої вона, за допомогою засобів трудової діяльності взаємодіє з оточуючим 
природним середовищем із метою перетворення його предметів у відповідності до 
своїх власних цілей та задоволенням потреб в обміні речовиною й енергією між своїм 
організмом та природою. Значення праці в розвитку особистості є загальновизнаним. 
Людина розвивається духовно й фізично тільки в праці. Без праці вона деградує. Тобто 
праця є джерелом і важливою передумовою фізичного та соціально-психологічного 
розвитку особистості [2, с. 93].

Проблемою взаємозалежності фізичних вправ та фізичної праці на початку ХХ 
століття глибоко цікавився видатний педагог, методист, лікар і громадський діяч Ва-
лентин Костянтинович Крамаренко, який присвятив своє життя розвитку вітчизняної 
фізичної культури та пропаганді національної системи фізичного виховання України. 
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В. Крамаренко прагнув відповісти на питання: які засоби фізичного розвитку по-
винні стати основою національної системи виховання? Він був переконаний, що при 
існуючому розмаїтті фізичних вправ необхідно віддавати переваги тим, що засновані 
на рухах, які певний народ використав у процесі своєї еволюції у боротьбі за існування 
із силами природи. Учений вважав «природність» і простоту рухів головними крите-
ріями відбору фізичних вправ. А повноцінний фізичний розвиток – у правильно побу-
дованому процесі повсякденних справ і праці, який потрібно підтримувати протягом 
усього життя людини. 

Як визначає вчений: «Якщо ми додамо до простих природних вправ легкої ат-
летики складні, у вигляді різних ігор, видів спорту, танців і розумної ручної праці, 
тоді у нас складеться струнка система нашого національного фізичного виховання» 
[3, с. 11]. Валентин Костянтинович спирався на правильну варіативність фізичного та 
трудового виховання протягом дня і для вихованців гімнастичних курсів, які організу-
вав та очолював. Аналізуючи розклад занять курсів (табл. 1) можна зробити висновок, 
що вони починалися з 16 години кожного дня, як у першу половину учні перебували 
на робочих місцях, тобто займались з частковим відривом від виробництва. Також він 
вважав фізичну працю невід’ємним засобом фізичного виховання школярів різних ві-
кових груп.

Таблиця 1.

Як зазначає В. І. Хорунжий: “Фізична праця справляє позитивний вплив на орга-
нізм дитини: сприяє розвитку мускулів і кісток, підсилює кровообіг та дихання, підви-
щує загальну працездатність і витривалість організму. Фізичні вправи з навантажен-
ням на робочі органи, і перш за все, на м’язові групи, дають змогу покращити коорди-
націю рухів, укріпити скелетно-м’язову систему. Добродійний вплив на фізичний роз-
виток і зміцнення здоров’я дітей має праця на пришкільних ділянках. Фізична праця 
на свіжому повітрі значно зміцнює здоров’я всіх дітей, робить їх більш витривалими, 
загартованими, з розвиненою м’язовою системою” [4, с. 161].
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Валентин Костянтинович всю свою активну педагогічну та наукову діяльність 
відстоював використання елементарних, природних і рухів розумної ручної праці для 
розвитку фізично здорової, інтелектуально розвинутої та духовно багатої особистос-
ті, в її становленні у суспільстві, безперервному удосконаленні, а потім підтриманні 
власного самопочуття. Адже від самопочуття, вважав учений, залежить і вся корис-
ність людини як основної ланки суспільства вцілому.

Розглядаючи проблему взаємозалежності фізичного та трудового виховання, а 
також праці як засобу фізичного виховання у творчій спадщині В. К. Крамаренка мож-
на зробити висновки: по-перше, фізичне виховання, окрім загальнопідготовчого, має 
прикладне значення для господарсько-трудової діяльності, формуючи рухові навички 
і вміння, що безпосередньо застосовуються в ній. У цьому випадку фізичне виховання 
є, по суті, однією з форм практичного господарсько-трудового виховання. 

Разом з тим, праця, розвиваючи фізичні здібності і створюючи великий запас ру-
хових навичок і вмінь, гарантує високу продуктивність у будь-якому виді фізичного 
виховання. 

По-друге, у процесі фізичного вдосконалення, яке досягається роками наполегли-
вої праці, формується позитивне ставлення до праці взагалі. 

По-третє, деякі види фізичної праці є складовою частиною процесу фізичного ви-
ховання, тобто при певній організації дають ефект, схожий з ефектом фізичних вправ, 
сприяючи розвитку фізичних якостей і зміцненню здоров’я, або у формі обслугову-
ючої праці підвищують ефективність навчально-тренувальних занять (підготовка і 
прибирання місць занять, догляд за спортивним спорядженням, виготовлення спор-
тивного інвентаря та приладів, будівництво спортивних споруд та ін.).

Отже, фізична праця є безпосереднім засобом фізичного виховання і надає мож-
ливість виконання основних його завдань: підвищення функціональних можливостей 
організму засобами фізичної культури; сприяння всебічному гармонійному розвитку, 
відмова від шкідливих звичок, покращення розумової і фізичної працездатності; фор-
мування думки про систематичні заняття фізичними вправами з урахуванням особли-
востей їх майбутньої професії, фізичне самовдосконалення та здоровий спосіб життя; 
отримання студентами та учнями необхідних знань, умінь та навиків у галузі фізичної 
культури з метою профілактики захворювань, відновлення здоров’я та підвищення 
професійної працездатності; використання засобів фізичної культури в лікувально-
профілактичній діяльності; оволодіння методами визначення фізичного стану та 
самоконтролю; виховання організаторських навиків, особистої гігієни та загартову-
вання організму; уміння складати та виконувати вправи з комплексів ранкової гігіє-
нічної гімнастики; виховання патріотичних, морально-вольових і естетичних якостей; 
удосконалення спортивної майстерності студентів та учнів, що займаються обраними 
видами спорту.
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